

Anuncios, recamos y comuni-  
cador, según tarifa.  
Esquelas de funeral á precios  
equitativos. — Talleres: Plaza de  
Aguirre número 2, Soria.

# El Porvenir Castellano

SUSCRICION

	Dineros
Año . . . . .	5,00
Semestre . . . . .	2,75
Extranjero, un año . . . . .	10,00
Número suelto . . . . .	00,05
Idem, atrasado . . . . .	00,10

Pago anticipado.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE. — SE PUBLICA LOS LUNES Y JUEVES

Teléfono n.º 62

El de mayor circulación de Soria. — Este periódico no hace política de ningún partido.

Teléfono n.º 62

DIRECTOR: JOSÉ MARÍA PALACIO

SORIA 2 DE MARZO DE 1916.

ADMOR: MARCELO REGLERO PÉREZ

## Contra los depósitos francos.

El sábado último, á las doce, se verificó una reunión en la Diputación provincial á la que asistieron todos los señores diputados provinciales estantes en Soria, representaciones del Ayuntamiento de la capital, de la Cámara de Comercio y otras entidades económicas, y los directores de los periódicos locales.

Convocó á la reunión el vicepresidente de la Comisión provincial D. Dionisio Izquierdo, y fué presidida por el de la Diputación D. Eusebio Cacho. Dicha Corporación provincial ha recibido telegramas de Santander y Burgos, recabando el apoyo de Soria, respectivamente, para la concesión de otro depósito franco á la ciudad montañesa, y para protestar de que á Valladolid se le otorgue la Lonja del Mercado y la construcción del ferrocarril Valladolid-Vigo. Nos parece natural la pretensión de Santander, y sin que demos ni mucho menos, la razón al egoísmo exagerado que Valladolid ha demostrado recientemente, procurando no más que por sus propios intereses y olvidándose de los generales de Castilla, se nos antoja la actitud de Burgos un poco peligrosa y hasta inexplicable después de haber depuesto ante el Gobierno, merced á las explicaciones dadas por su presidente Sr. Conde de Romanones, aquella actitud de energía y de protesta que adoptaron sus corporaciones oficiales. Un periódico de Madrid, «El Liberal», ha escrito que ese cambio de actitud de Burgos había obedecido á la promesa de construir el ferrocarril Burgos-Soria-Calatayud.

En esa promesa, si fuera formal y cierta, nada iríamos perdiendo los sorianos, pero ante ella se compagina mal la posición última de Burgos que viene á desmentir la realidad de las pretendidas é inmorales compensaciones. Tal vez el rotativo de la calle del Marqués de Cubas haya exagerado un poco su optimismo, por el afán de armonizar el desbordamiento de egoismos de región á región y de ciudad á ciudad. Sea de ello lo que quiera, los reunidos, con muy buen acuerdo, optaron por aplazar y estudiar despacio lo que haya de contestarse á Burgos y Santander por parte de Soria. A nosotros nos toca el papel de los humildes, y por eso, nuestras determinaciones tienen que ser más cautas, más reflexivas, por la sencilla razón de que el sacrificio es siempre propicio á los más débiles.

Y podría ocurrir que todos quedasen satisfechos y nosotros burlados, porque ya está probado que en los tiempos que atravesamos no hay otra solidaridad que la que marcan las conveniencias materiales ó los intereses económicos.

En lo substancial de esas debatidas cuestiones Soria está donde estaba. Quizás por ser la más modesta — la modestia y la propia confesión de pobreza son cosas amables que estorban — quiere ser tam-

bién la de actitud más gallarda. Las corporaciones representativas de esta provincia, no aceptan el principio de ceder en lo fundamental por lo que pueda representar una conveniencia especial. Eso sería una claudicación indigna de principios. Es este un gesto un poco romántico, pero lleno de nobleza. Soria, su Diputación provincial, tiene un programa arancelario. El hombre de ese programa es D. Aurelio González de Gregorio, verdadera autoridad en la materia, y á pesar de ella no quiere, no lo ha querido nunca que figure como obra personal suya. Si aquí, en Castilla, tuviéramos la constancia é idéntico afecto por nuestras cosas que Cataluña, hace tiempo que el programa arancelario de Soria hubiera sonado tanto como el del Tívoli, y el crédito económico castellano, que es decir nacional, como el del Fomento del Trabajo barcelonés, tendría un catequista tan autorizado como Prat de la Riba, aunque entre uno y otro medie un abismo.

Soria, antes que depósitos francos, quiere la reforma arancelaria solicitada con 23 diputaciones más, la representación justa y necesaria de la agricultura y la ganadería en la Junta de Aranceles y Valoraciones; tratados de comercio convenientes y reconstrucción de nuestra potencia productora, dedicando á la riqueza agro-pecuario-forestal la atención y el apoyo merecidos.

Todas esas concesiones, tan solicitadas, de zonas neutrales, de puertos y depósitos francos, de bonos de exportación, son privilegios que pretenden núcleos poderosos de negociantes que quieren aumentar sus ganancias á costa de otros intereses. Para saber poco ó menos lo que son las cosas, basta con observar quienes las piden. No es el país en general quien desea las tales zonas ó los tales depósitos. Si se conceden, á su amparo crecerán unos cuantos capitales, ó los intereses de cierto número de industriales en cada población, con daño de otros muchos intereses y merma de los ingresos de Aduanas que luego habrá que sacar de los mismos perjudicados. Y eso no debe ser, ni debiera poder ser. No obstante, el Sr. Conde Romanones ha dicho terminantemente que habrá depósitos francos. Y si es irremediable, toca practicar la teoría del mal menor. Que la excepción en sí no sea más excepcional todavía. Y si Barcelona, y Cádiz y Vigo y La Coruña y Santander y Bilbao van á tener depósitos francos, puede ser que ya no lo deseen los discípulos del señor Prat de la Riba, y sea la manera de que se quede tal concesión limitada á Cádiz por tenerla ya.

Justo es también consignar al tratar este asunto que el diputado á Cortes por esta capital se apresuró á notificar el criterio del Gobierno y á ponerse á disposición de Soria para defender cerca de aquel sus legítimos intereses.

## Se traspassa

Se vende una tienda de hojalatería. Informará Narcisca Gómez Peña, plaza de Santa María, 11. — Almazán.

## LAS CIUDADES DE LA GUERRA

### VERDUN

Para EL PORVENIR CASTELLANO

La ofensiva alemana hace que en estos días solo se hable de Verdun.

La región de Verdun diríase que está dispuesta, amoldada para la guerra. Desde Saint Mihiel hasta cerca de Verdun, la llanura se extiende, los ribazos acaban allí, preservándonos de sus armoniosas y austeras ondulaciones. Pero en cuanto que nos acercamos á Verdun, se elevan colinas y más colinas, que parecen preparadas para que en ellas se hagan las más obstinadas defensas.

Verdun da la sensación de un magnífico conjunto guerrero. Le rodea un vasto anfiteatro, cuyas gradas son viñas y pueblillos. Todo él está sembrado de fuertes, que se unen por ferrocarriles, por refugios para las tropas, por baterías maravillosamente instaladas.

Verdun poseía, en tiempo de paz, 30.000 habitantes civiles y 14.000 soldados. Hoy, el elemento civil es pobrísimos, habiendo aumentado, como es natural, y en cambio, la población militar.

Desde las alturas de Belleville, la ciudad aparece como un recinto inexpugnable.

En 1792, en sitio cercano á la ciudad, estuvo el campo prusiano y allí estos soldados sufrieron una disenteria terrible, atribuida á las uvas verdes de las viñas de la Lorena de que abusaron innoblemente.

De la valiente ciudad guerrera, ofrecen su imagen la catedral con dos torres cuadradas y bajas; los cuarteles con cien ventanas y los pendientes con ángulos en sa liente, con profundos y trágicos fosos.

A la entrada de Verdun, en el rincón de una calle, se lee: «Metz, 65 kilómetros». Esta inscripción no data de la actual guerra. Es que Verdun es ya Metz, por lo menos todo á de ello la ilusión.

Verdun es una fortaleza y un campo atrincherado.

Las fortificaciones antiguas de Verdun, la de la Porte Chaussee y la de la Porte-Châtel, conservan un aspecto de la Edad-Media un poco teatral; pero todo su formidable y pintoresco aparato, que es sino ingenuidad é inocencia, ante las defensas nuevas, sombrías y secretas!

La ruda ciudad guerrera tiene por industria principal la fabricación de grajeas. ¡Oh, la paradoja de Verdun! En tiempo de paz, hace llover los bombones sobre el extranjero. Hoy, en días de guerra, envía al enemigo otros bombones.

Un gran puente, sobre el hermoso río que llega de la cuna de Juana de Arco, el Mosa, forma por así decirlo el corazón de la ciudad.

La esplanada de Verdun, altísima y grave terraza, domina el valle, los cuarteles y el Mosa. Con su imponente serenidad, ofrece la impresión de fuerza invencible. Ante ella, parece que han de estrellarse las terribles y compactas legiones alemanas.

PEDRO MORALES.

Madrid.

## NUESTROS CORRESPONSALES.

### Desde Buenos Aires.

El movimiento electoral para la futura Presidencia. — Consideraciones oportunas.

La incertidumbre del momento actual, permite que la imaginación abarque las soluciones más inverosímiles de la próxima contienda presidencial, no solamente como posibilidades vagas, sino como hechos concretos que podrían surgir de lo desconocido para convertirse en sólidos y reales, unidos por la sanción de las urnas.

No obstante el progreso inmenso realizado con el voto secreto y obligatorio, del cual las recientes elecciones en Córdoba son una prueba elocuente, no está todavía preparada la gran masa electoral de la República para ejercitar la lucha de partidos ó de

principios; máxime cuando los partidos sin excepción, predicen principios variados como los matices de las flores, y solamente practican el oportunismo; pues si se quiere [apelar al elector individual, no se alcanzará á herir á su imaginación, sino con el hombre de una personalidad, que para él encarna sus miras políticas, sea el tal hombre el de una notabilidad nacional ó el de un obscuro caudillo de provincias que atraiga sus simpatías ó gobierne á su voluntad.

Han desaparecido los hombres nacionales que á la vez significaban partido, bandera y principios. Urquiza, Alsina, Avellaneda, Tejedor, Mitre, Roca, Aien, Del Valle, ya no son sino recuerdos. No resta siquiera un Roque Saenz Peña para juntar los vestigios rasgados de la dignidad patria y tejer con ellos por medio de la reforma de la ley, y sobre todo en la práctica electoral, la aureola de gloria que hoy envuelve su memoria; en la hora presente no resta heredero ninguno digno del pasado.

Tampoco perduran los partidos tradicionales, y si bien bajo varios nombres ó disfraces arrastran una existencia penosa, no se atreven á ofrecer batalla de frente, mientras que los nombres que como candidatos susurran, nada representan á la masa del pueblo. Si algunos tienen notoriedad local resultan figuras harto pequeñas para invertir la primera magistratura de la República á los cien años de declarada su libertad.

Llegamos al partido Radical, que va de triunfo en triunfo, ligado allí con el partido roquista, allá con los católicos, acullá con sus enemigos acérrimos de otrora, de modo que perdida la consecuencia lógica, ofrece hoy el gobierno de fuerza de los que con la fuerza solamente han sabido subir á las alturas del poder.

¿Pero su candidato único? Todo radical que emite su voto entiende al hacerlo, que vota por el Jefe del partido D. Hipólito Irigoyen para presidente de la República; sea lo que fuere la reforma.

Resta todavía un partido que es la capital federal, prima sobre sus rivales, que jamás ha claudicado sus principios, y aun ha llevado su austeridad aparente á un punto rayano en el suicidio, el socialista.

La influencia del socialismo será desde luego ponderada en el resultado final, pero nunca podrá llevar un candidato de sus filas á la presidencia, por más que ya ha lanzado sus candidatos; y que estos hay que confesar tienen méritos adquiridos durante las luchas parlamentarias de la actual legislación en el Congreso de los diputados; pero el partido socialista no solamente será derrotado, sino que debido á su estado actual de desintegración, podrá hasta ocasionarle la pérdida de sus ventajas legislativas.

Desaparecidos los partidos que se turnaban en el poder, no se vislumbra siquiera una candidatura aceptable para la presidencia á no ser la candidatura radical. ¡No es este, entonces, el momento cuando el votante independiente, esa fuerza latente, la masa inconstruable que no se mete en política, en fin, el verdadero ciudadano argentino, aprovecha para llevar á la primea magistratura de la Nación á un representante genuino de la opinión pública, sucesor

digno de los presidentes ilustres que han labrado la prosperidad de la República durante cien años transcurridos?

¿Cuáles son las cualidades negativas y positivas que es menester reunir tal candidato para que la masa de los ciudadanos imponga su elección á los politiqueros que barajan candidaturas de «aurea mediocritas»?

No debe ser vinculado en absoluto con partido alguno, y sin embargo, tener opiniones y principios conocidos, no solamente por una actuación más ó menos feliz en el gobierno de alguna provincia, sino aplaudidos en todo el país. No debe tampoco levantar resistencias por incompatibilidades é incompatibilidades con la clase educada y conservadora de cuyo seno saldrán forzosamente sus colaboradores. Tendrá la elocuencia práctica y sencilla que al mismo tiempo atrae las simpatías populares; y demuestra la capacidad para afrontar y resolver con acierto problemas complejos de la vida nacional. Tendrá también la vista ancha y profunda que sabe discernir en el adversario político más empedernido, al argentino que desea bien de la patria, por otro derrotado que el suyo, y aprovechará de la buena voluntad é iniciativa ajena por doquiera que surja.

Sobre todo, debe ser un hombre con ideas propias, formadas en los momentos actuales y de aplicación práctica é inmediata, más bien que las resultancias de estudios sobre otras modalidades acumuladas en el alejamiento de la política del país, inspiradas en un ambiente extranjero y ajenas al movimiento y necesidades nacionales.

JUAN DURÁN NIETO.

Buenos Aires, 22-1-1916.

## DESDE BERLIN

(De nuestro redactor).

La propaganda alemana en las repúblicas sub-americanas.

En estos momentos en que se prepara en París una comisión de parlamentarios de todos los países aliados, para estudiar una serie de medidas que les puedan defender de la inminente guerra comercial é industrial que ha de surgir tan pronto como termine la actual guerra, los alemanes no descuidan sus propagandas en este sentido, dirigiendo hasta ahora sus esfuerzos por conquistar los mercados sud-americanos.

La empresa es difícil y ofrece no pocas dificultades; pero conocióla es la tenacidad y el esfuerzo de Alemania, y no descansa ya ni por un momento en su labor.

En algunas de las repúblicas de Centro-América, por ejemplo, y escogemos este caso entre otros muchos que pudiéramos referir, no cabe duda que la gran masa de agricultores profesan á los aliados, y particularmente á Francia y Bélgica, una gran simpatía, pero la propaganda alemana se ha hecho con tal habilidad y produce tan magníficos resultados, que muchas gentes consideradas aun como aliadofilas hablan de «la gran potencia militar alemana» de «su admirable organización».

Un ilustre abogado y antiguo ministro de una de aquellas repúblicas decía no hace mucho tiempo: «Yo odio á Alemania; pero los admiro», é interrogado para que explicase estas palabras, llegó á decir que la constitución del Derecho debía mucho más á Alemania,

que á Francia, é incluso á Roma. Como es fácil comprender, esta es el resultado de la propaganda á que antes nos referíamos.

ARKEL.

Cartas y cartas.

A mi... con todo cariño.

Mi... Ahí va, mi amada esta carta: es el principio de una historia de muchas vidas, de seres, que al igual que tu, pasan por el calvario de una humillación consciente; la concebí en un día en que pasaba frente á una escuela. El sol declinaba su grandeza y un último rayo daba cierto ambiente melancólico á la calle, mientras, unas niñas, jugando en corro, repetían con la claridad de sus voces el nombre de tu madre...

Era una copla extraña, un canto de juventud, que al son de su música, de tan sabida olvidada, surge en tropel tanto recuerdo, de tristezas tantas, que quería huir y mil fantasmas se interponían ante mi reteníendome, ¡Recordaba aquel nombre con tanto cariño! Ser el mismo en las dos y en las dos tan puro y santo! Y me parecía que aquellas niñas dirigían por mi su canto al cielo... Me paré á pensar, y pasé toda tu vida por mi, como una ráfaga de otra vida que juntos á los dos nos espera... Después miré al cielo, y la primera estrella que apunta la noche, parece que me miraba por sus ojos, y me enviaba en sus refulgencias la bendición á nuestro provenir.

Extraños poderes tenían sobre mi aquellas niñas que me hicieron poner la atención en sus cantos; á su compás canté, porque con ellas cantaba á aquella mártir que se llamó... ¡Para qué repetirlo si de sobra lo saben tu corazón y el mío! Hice por andar, al fin marché, pero vencido siempre por aquel recuerdo santo, y hablando conmigo mismo, empecé á monologar... Un día, agotados los recuerdos de la ciencia, estremeció la estancia el estertor; era una madre, era una buena madre, que vencida, al fin, por el martirio, sin justificación de una vida, moría, y moría también para aquella pobre huerfanita que desvanecida cayó al lado de su madre muerta. Una muerte y una media vida. Este era el cuadro.

Y como siempre una muerte no termina en la muerte misma, sino que empieza á ser muerte con vida en los seres que derivan sus vínculos, de la pobre vencida.

Una vida es más vida, si el porvenir nos depara en tropel vicisitudes, pero, ¿quién es el que hace ese porvenir? ¿Quién lo pone frente á nuestras vidas? La fatalidad, señor, parece que se nos dice; y con nuestra resignación vamos viendo llegar á nuestra pobre huerfanita á esa edad en que la necesidad le dice: ¡ama ó quiere! Eres como un ser cualquiera, venido á este mundo á cumplimentar un fin funesto ó santo, Elige. Pero como esa fatalidad la puso en brazos de quienes la imponen una voluntad ajena á la suya ¿cómo elegir?...

Y á la par que deja la adolescencia, un espasmo de vida cruza su cuerpo, sintiendo renacer latentemente la sensibilidad; es púber, y respondiendo á los deberes instintivos de la naturaleza, una voz oculta envuelta en deseos ardientes de juventud, la impulsan á mostrar sus deberes de mujer para con la sociedad. Piensa y siente, pero piensa y siente en silencio, porque

tieno que ser así, porque tiene que pensar y sentir lo mismo que aquellos que la acogieron en el manto de su protección; porque desde el funesto momento que la ampararon, las cosas no son como son, si no que tienen que ser como ellos se las pintan; porque desde aquel momento, su afinidad, esa afinidad que nace de sus mismos sentimientos de mujer, no puede ser esa, debe dejarse llevar, dejarse que le proporcionen un mercader del amor; tiene que querer cuando la digan ¡quiere! haciendo de su cuerpo un inmueble, enajenar sus sentimientos, y desposeerse de todo honor, o poner ese honor en un porvenir incierto, que nunca puede ser la conciencia de su honor...

Cuando se saborean estos hechos de vida, cuando la humanidad se deja vender por la humanidad, hay que exclamar con el maestro «si el honor fuera material, que bueno sería para las tierras.»

Hasta aquí, fui insimismado como en un sueño, siguiendo una vida de dolor.

No quiero fatigarte más; continuaré esta carta, muy en breve; mientras, seguiré pensando en mi pobre huerfanita, siempre en ella; quisiera poder desposeerla de todo dolor, que nada más percibiera el leve roce de una caricia.

Es tuyo, muy tuyo, —Juan

Por la copia. JUROLI.

El laurel del vencedor.

Y clavando al corcel el acicate sin escuchar trompetas ni atambores, se va sin agasajos y sin flores de entre el cortejo de color granate.

Es que al guerrero el corazón le late por laureles más dulces y mejores, que es el laurel que algunos vencedores encuentran al retorno del combate.

Porque él ha de probar los tintos rojos del manjar de unos labios. De unos ojos sondeará los remansos cristalinos,

le herirán unos labios nacarinos, que es su dama de todas las divinas la flor de los claveles femeninos.

RAFAEL PAVIA.

DESDE ALMAZAN

Carta abierta

A «Uno del Pueblo» maestro de pedantes y doctor eximio de falsedades.

En el número 373 correspondiente al 21 de los corrientes, del bisemanario EL PORVENIR CASTELLANO aparece un emas carado, quizá el cuarto de la serie, que indudablemente ni es académico, ni sospechamos que llegue á ello.

Convertido en el más ridiculo de los caballeros andantes, riñe con la lógica, dá como indispensable consecuencia de cachetes al sentido común y queda completamente en escandalosa desavenencia con la razón, estas cualidades sólo serían más que suficientes para ganárselos títulos que desinteresadamente le brindamos, pero... ¡aun hay más!... con una supina ignorancia y si sólo con el bueno é inocente propósito de dejar en blanco á unos cuantos señores que no le molestan aún, que desde luego tienen medios para hacerlo (allá ellos) habla de pedantería, desconociendo el segundo significado de ella en la que ya lo hemos calificado, llama en su auxilio á la sensatez porque es fruta para él vedada y por último se lanza como hijo legítimo de «El Caballero de la Triste figura», tras una crónica titulada «Lo que son las cosas!» y publicada por mí en «El Avisador Numantino» en septiembre de 1913.

Dice cosas tan ilógicas que analizar los extremos de su chupandalesco escrito, sería impropio de una réplica y más impropio de mí el colocarme á la altura de su pobreza espiritual, lo único que pretendo y esto creo es obrar con nobleza es, con la cara descubierta, sin la máscara repugnante, retar a ese, heredero del Quijote á que con su nombre y apellidos —puesto que los tiene— demuestre ante la sensatez del lector las falsedades que me achaca en los escritos que por exceso de pedantería, desconoce y que me presenta como un ser que está reñido con la seriedad de su profesión,

por algo advierte que él no es periodista, porque de serlo no faltaría tan descaradamente á la verdad.

Afirma entre otras cosas nimias é insustanciales que se critica y se juzga al señor Ruiz muy mal concejal ¡Que tontada! lo que se le ha criticado se le critica y se... (aplique el futuro, señor maestro) es no su ciencia medica ni su amistad — ¡Dios nos libre! — sino lo que V. mismo dice el cambio de personas. Como concejal ¡¡¡jijere! uno de tantos. Como Alcalde ya es otra cosa no nos parece una cosa notable ¿verdad? quizá V. á solas le aplique alguno de los terminos de su descalabro periodístico.

En su equivocada profesión va á dár con un redactor de «La Lucha» que se le antoja como a D. Quijote un marqués, duque ó señor, si el Sr. Razatro C. como no conoce al pueblo admanantino lo conociese no sería «Uno del Pueblo» quien se quedase fuera de los puntos de su pluma.

A continuación y con bastante mala memoria, dice: «¡Lo que son las cosas! Con este titulo escribia no ha mucho tiempo (en 1913) el Sr. Salocin, de nobleza... de pergaminos... de armarios (en su cabeza) y criticaba a señores (á la nobleza del corazon quiso decir) los cuales nos merecian y merecen respetos (¡que sea enhorabuena!) y que tan mal paraba él en sus escritos...» (¡Que disparate! Lo mismo se embota V. con eso que si se tratase de papel sellado ¡Que tremendo! Y sigue por el libro de su doctorado con una desfachatez loca propia de mezquinos entes que á su capricho desquician los asuntos ¡La fuerza de la costumbre!

Conste pues, Sr. del Pueblo (¡Que bien le hace!) ó dá V. la cumplida retractación á ese cumulo de falsedades que todo buen caballero debe rendir, ó de lo contrario, me ampararé en la justicia que me asiste para que la Razón y la Verdad le desemascaren y cada uno quedemos en el lugar que nos corresponde.

NICOLÁS GONZÁLEZ VILLARROYA Arturo de Salocin Almazán febrero 1915.

P. D. Esto por si no lo entendiese el señor del Pueblo, es, pedirle una satisfacción no es con el proposito de polemica. No es asunto que lo merezca. M. G. V.

El director de «La Lucha», de Almazán, D. Dicolás González Villarroja (Arturo de Salocin) nos escribió con fecha 22 de febrero una carta que no pudimos contestar por las razones dichas á nuestro amigo en conferencia telefónica que nos solicitó dos días después. El Sr. González escribia en esa carta que en el artículo que contesta se le imputan escritos falsos que vienen con el inocente prurito de empañar su seriedad profesional. Para restablecerla y acogiéndose impropriadamente al artículo 14 de ley de imprenta, dice que desea proceder «á un acto de resolución judicial contra el autor».

Y en su consecuencia, apelando á nuestra amistad, nos solicitaba el nombre del autor del artículo.

No tenemos por que entrar en el fondo ni en la forma de las cuestiones debatidas entre los redactores de «La Lucha» y los que á sus escritos han contestado por su cuenta en estas columnas, merced á una tolerancia que hasta ahora, hemos tenido y de la que no nos arrepentimos. El Porvenir ha sido en todo eso un espectador imparcial, y por virtud de esa posición, estamos ya un poco saturados de esas polémicas sin finalidad positiva y sin fundamentos esenciales de defensa. Amigos nuestros, mortificados por los escritos de La Lucha nos solicitaron lugar para defenderse, é hidalga y noblemente se lo concedimos á Alonso Quijano que ha sabido hacer de aquella concesión nuestra el uso debido. Pero El Porvenir Castellano no puede ser la 2.ª edición de La Lucha para esos efectos. Que conste así, y desde hoy rechazaremos y no publicaremos ningún escrito que contenga esos dimes y diretes adobados con denuetos, que no son en último término, más que un modo de perder el tiempo.

Por lo demás, Arturo de Salocin puede ejercitar cuantas acciones crea pertinentes. La invocación que hace del artículo 14 de la ley de imprenta, que también nosotros nos sabemos de memoria, es impropia de un periodista. Por estimar la coacción de tal, y por atención que no negamos á nadie y menos á un compañero, hemos publicado su escrito con la más estricta propiedad del original.

Y ya que el Sr. González Villarroja habla de sus derechos al amparo de la ley de imprenta puede saber también que ningún director de periódico debe dar el nombre del autor de un escrito, cuando se solicita con amenaza de un precepto

legal, sino se le obliga judicialmente. Y los que redactamos esta hoja no tenemos por que temer á los jueces, ni nos negamos nunca á sus requerimientos procedentes en Derecho y en Justicia.

Cavia académico.

El insigne Cavia, ha sido elegido, por unanimidad, académico de la Real Española de la Lengua.

El acuerdo honra, tanto al elegido como á la Corporación que lo ha elegido.

Cavia, Benavente, Carracedo, Fición... ya va estando bien la Academia de la Lengua. No damos la enhorabuena al ilustre aragonés porque se le ha hecho justicia.

NOTICIAS

Para remediar la crisis obreras.—El gobierno ha enviado 5.000 pesetas á la Jefatura de Obras públicas de esta provincia para remediar la crisis obrera. Esa cantidad no puede servir mas que para empezar y es de esperar el envío de otras de mayor consideración.

El conocido industrial D. Sixto Morales distribuyó el domingo último entre los pobres de esta ciudad 750 kilogramos de pan ó sus equivalentes en dinero. Otras personas y la sociedad «Círculo Mercantil» han entregado otros importantes donativos para los necesitados al Sr. Gobernador civil.

Viajes.—Hemos tenido el gusto de saludar en esta redacción á nuestro querido amigo de Barlanga de Duero D. Hilarión Alfonso.

En el tren de la tarde de hoy ha salido para Madrid á pasar las fiestas de Carnaval la bella señorita Juana Bujarrabal.

Para importantes pueblos de la Mancha, el farmacéutico D. Enrique Ramírez.

Han dado á luz felizmente: un niño, la Sra. de nuestro compañero en la Prensa D. Bienvenido Calvo; una niña la del abogado, D. Julio Soria, y otra niña la del practicante en Cirujía, D. Pablo Pérez Sevilla: nuestra enhorabuena á todos.

El sábado contrajo matrimonio en esta capital nuestro estimado amigo D. Ricardo Vallejo con la simpática Sra. Irene San José. Muchas felicidades.

Un incendio ha destruido en el pueblo de Corbesín una majada y carbonizado 70 cabezas de ganado propiedad del vecino Francisco García Gil.

Se anuncia la publicación de un nuevo periódico La Estaca. Si éste aparece, dicen que saldrá también El Patibulo.

¿Se podrá vivir, señores?

Afortunadamente se encuentra fuera de cuidado en su enfermedad la preciosa niña Valentina Ruiz, hija de nuestro querido amigo don Emilio Ruiz Soria.

Nos alegramos.

El martes dejó de existir el vigilante 1.º en la Prisión Provincial de Soria D. Manuel González García, víctima de penosa enfermedad.

Acompañamos en el dolor que experimentan por la desgracia á la viuda doña Francisca Meytín y de más familia.

Ha fallecido en esta ciudad la que fué bondadosa señora doña Josefa Lorezo Ramos, esposa de nuestro estimado amigo D. Manuel Logroño.

En Madrid ha fallecido también la buena madre de nuestro querido amigo D. Juan Romero, oficial de Obras públicas, doña Marcelina Barragán Gil.

Reciban las respectivas familias nuestros sentidos pésame.

Anteayer salió para Madrid y Zaragoza el ex-gobernador civil de esta provincia D. Marcial Carbaliño Bugallal, con su distinguida familia.

El Sr. D. Miguel de Entrambasaguas, muy digno magistrado de la Audiencia de esta provincia ha sido ascendido á fiscal de la de Huesca.

Sentimos la ausencia del recto funcionario y distinguido amigo que se habla conq. istado en nuestra ciudad mercedos respetos.

Sustituye al Sr. Entrambasaguas en su anterior cargo el Sr. D. Cecilio García Morales.

La Junta de Gobierno de la Asociación de propietarios de fincas urbanas de esta ciudad, ha quedado formada por los siguientes señores:

Presidente, don José Morales Orantes; vicepresidente 1.º D. Pedro de San Martín; id. 2.º D. Isidro Ramírez; contador, D. Daniel Gil, y tesorero D. Epifanio Ridruejo.

El artículo 29.—Ha sido EL PORVENIR CASTELLANO quien en relación con el planteamiento de la lucha electoral en el distrito de Agreda, ha escrito que D. José Luis Castillejo era mucho candidato. Eso escribimos y eso sostenemos á pesar de la retirada del candidato conservador, comunicada oficialmente por el jefe provincial de la política conservadora señor Vizconde de Eza á sus amigos.

Va á ver artículo 29 en todos los distritos y de eso y de otras cosas trataremos con mayor amplitud en el próximo número. Mañana es esperado el candidato adicto por Agreda Dr. Azpeitia.

Hoy á las cinco de la tarde estaba citado para sesión el Consejo provincial de Fomento, para tratar, entre otros asuntos, el expediente de aprovechamiento de agua del río Abión en Valdenarros, á instancia de D. Policarpo Molinero.

Esta noche á las nueve y media se verificará en el teatro Principal una función á beneficio de la desgraciada niña Miagros Dias Santa María, por el Cuadro Artístico del Círculo Mercantil. Serán puestas en escena las obras «La banda de trompetas» y «El Olivar». La velada promete estar muy animada.

Infermos.—En Tarragona ha padecido recientemente un cólico nefrítico, del que afortunadamente se halla ya mejor, nuestro querido amigo el capitán de Sanidad militar D. Santiago Aparicio.

También se halla enfermo desde hace unos días el oficial de Hacienda D. Bonifacio Gallo. Celebraremos el pronto restablecimiento de ambos queridos amigos.

Participamos al digno y celoso administrador de Correos de esta principal D. Milán Lorente, que en el número próximo publicaremos, con mucho gusto, un escrito relativo á los envíos contra reembolsos que es de interés general.

Ha dado á luz en Burgo de Osma una niña la virtuosa esposa de nuestro buen amigo, el ilustrado médico de esta villa D. José María Villanueva.

Madre é hija se encuentran en satisfactorio estado por cuyo fausto motivo felicitamos á los señores de Villanueva.

Acto de humanidad.—En una de las noches del pasado temporal de nieves se dirigía á Fuentescañales el vecino de Puente de Frutos La Mata, quien cerca ya del primero de dichos pueblos se desorientó en absoluto; á las voces de auxilio que fué el primero en oír el vecino de Fuentescañales Vicente Lasa, se dirigió á la farmacia de D. Angel Casado, y á propuesta de éste salieron en busca de Frutos los Sres. Casado y Lasa, el sacerdote D. Isidro González y D. Juan Ruiz, quienes salvaron á La Mata de una muerte cierta. Aplaudimos como se merece el rasgo generoso y humano de los citados señores.

Para los cargos de recaudadores de las zonas que correspondieron á D. Elias de Marco Cascante (q. e. p. d.) han sido nombrados sus hijos D. José y D. Elias de Marco, D. Felipe Sanz y D. Nicolás Arribas. Enhorabuena.

Hace días fué detenido un sujeto que habia robado seis carneros á vecino de Tordesalés Gerardo Gonzalo, y que después los vendió

en un pueblo de la provincia de Zaragoza.

Este individuo que es herrero de oficio, ingresó provisionalmente en la cárcel de Torrubia, convicto y confeso de su delito; pero no pareciéndole bien, la prisión en donde se le destinaba, se fugó de ella dejando un papel escrito en el que manifestaba que se presentaría ante el señor juez de instrucción de Soria.

Así lo hizo, en efecto, y hoy se encuentra en la cárcel de esta ciudad. Por lo menos, es hombre de palabra formal.

**El temporal.**—Como consecuencia del temporal de nieves que reina en esta provincia, tampoco han podido hoy quedar normalizadas las comunicaciones.

El automóvil y coches correos tuvieron que suspender la marcha esta mañana después de más de media hora de viaje.

Cuando escribimos estas líneas continúa nevando sobre nuestra ciudad.

Otra manifestación obrera hemos visto hoy en el Gobierno civil.

Pidieron pan y trabajo.

El tren correo quedó detenido esta mañana una hora, en un ventisquero del kilómetro 85. Una brigada de obreros limpió la vía y el convoy pudo llegar a Soria.

Hoy ha marchado a Madrid, a pasar los días de Carnaval, el conocido sastre D. Alfonso García en unión de una de sus hijas.

El alcalde Sr. Sainz de Robles ha ordenado que en el plazo de 24 horas, a contar de la publicación del bando hecho al efecto, presenten en la alcaldía relación jurada de la cantidad de especies alimenticias que posean ó almacenen, y el número de kilogramos ó quintales métricos de cada clase (trigo, centeno, maíz, harina y patatas).

De haber ocultaciones, los infractores del artículo 2.º de la instrucción para cumplir la ley de Subsistencia incurrirán en la responsabilidad que el citado artículo determina.

## El Carnaval y los pobres.

### Plausible idea.

La Junta Directiva de la Sociedad Círculo Mercantil, ha exigido este año y con muy buen acuerdo al loco D. Carnaval, que antes de asentar sus danzarines pies en los salones del Círculo tuviese un delicado rasgo de generosidad y de cordura.

Se trata nada menos que de suprimir la anunciada Piña en los próximos Carnavales y de repartir el domingo á las once de la mañana quinientos kilos de pan entre los pobres y jornaleros que á causa de la tremenda crisis de trabajo, carecen hasta de lo más necesario para la vida. Además, este año no se regalarán «bouquets» ni ramos de flores á las señoritas que asistan á los bailes organizados por aquella sociedad de recreo destinando la cantidad que se invertía en tan galantes obsequios en suministrar un pedazo de pan al pobre, al necesitado, al obrero sin trabajo.

Muy bien; nada más justo que al dinero destinado para diversiones carnavalescas, se le diera empleo humanitario, filantrópico y caritativo.

Seguros estamos que esta feliz iniciativa ha de merecer un aplauso muy caluroso entre todos los socios del Círculo Mercantil y ojalá que todos los que hacen del Carnaval, la fiesta del insulto al pobre, y tiran su dinero por el arroyo en forma de papelujos, cintas y colorines, rindiendo un culto sangriento á la diosa locura, lo emplearan en llevar un poco de abrigo y pan á los desgraciados que solo re-

cogen del festín del Carnaval las migajas de estas gentiles bacanales.

Las señoritas sorianas no han de notar la falta de esas flores que seguramente habrían de ajarse bien pronto por envidia á su belleza.

Hoy se las piden, se las exigen los pobres, y el perfume delicado de esas flores arrancadas por la necesidad de socorrer al que sufre, ha de flotar en el ambiente de aquellos salones en forma de bendición y gratitud á la caridad.

ANSELMO SANZ.

EL PORVENIR.—Teléfono núm. 62

## «LA ESPAÑOLA» Gran Fábrica de baldosas hidráulicas de Indalecio del Río.

Especialidad en trabajos de piedra artificial, como fregaderas, bañeras, lavabos, pilas, piedras para mesas, escaleras de todos los tamaños y estilos, losetas para fachadas, etc.

FÁBRICA Y DESPACHO:  
Plazadel Carmen, 24, Soria

Hernias, Vientres, Voluminoso, Descensos de la Matriz, Deformidades, Tratamiento sin operar.  
**DOCTOR CAMPOS**  
Montera, 38, Madrid.  
En Soria el 26 de cada mes, Hotel del Comercio.

PARA LOS AGRICULTORES  
**APARICIO Y LEDESMA**  
Abonos de quemadero  
El mejor de todos los abonos.  
Caballeros, 15, Soria

Una señora viuda, se ofrece para ama de llaves, coser, planchar y quehaceres domésticos. D. Ramón Abad, en Berlanga de Duero, informará.

## Basilisa García

BORDADORA A MAQUINA

Admite cuantos encargos se le hagan en bordados, y da lecciones en casa y á domicilio.

Precios económicos  
Claustrella, 1 y 3, pral.

## Medias y calcetines

Ignacia Asensio pone á disposición del público un buen surtido de medias y calcetines de sedalina y algodones, confeccionados á máquina.

Canalejas, 66, tienda. Soria.

Esquelas de funeral,  
clase superior,  
á 5 pesetas 100

# Información telegráfica y telefónica

Conferencia de las dos de esta tarde con nuestro corresponsal en Madrid.

## Consejo de ministros

Ayer tarde se celebró Consejo en la Presidencia.

Cuando terminó, el ministro de la Gobernación dijo á los periodistas que había sido de mucho interés por haberse ocupado los consejeros de las cuestiones económicas que más afectan al país.

También nos dijo que el primer día para la suscripción de obligaciones del Tesoro la suma suscripta alcanzaba á 40 millones de pesetas.

## Los sucesos de Valencia.

Ayer tarde, una gran manifestación de mujeres que se proponía celebrar un mitin en un teatro, fué disuelta por la fuerza pública.

En el Grao, un grupo de jóvenes apeareó á un tranvía. Interceptaron la línea y lograron instalar algunas barricadas.

Se dieron varias cargas. El abastecimiento de carnes sigue siendo deficientísimo.

Los Mercados están desiertos. Hay tres detenidos acusados de haber disparado armas de fuego contra la fuerza armada.

Se ha efectuado el entierro del guardia civil Antonio Serrano, quien por equivocación, recibió un balazo de sus compañeros.

Antonio Serrano cuando fué herido vestía de paisano. Era ordenanza de un oficial.

## Ultimas noticias.

La huelga general de Valencia presenta hoy un aspecto más tranquilizador.

Las calles están desanimadísimas.

## Estafadores detenidos.

En Beniza (Alicante) la benemérita ha detenido á tres estafadores.

«Trabajaban» por el procedimiento de la guitarra.

Ultimamente, en Beni, timaron 15.000 pesetas al comerciante Pedro Santa Cruz. El jefe de éstos puntos se llama Juan Carrasquina, y es natural de Barcelona.

## BARCELONA

### El nuevo alcalde

El nombramiento de Alcalde de esta ciudad á favor de don Manuel Rius y Rius ha sido bien recibido por la opinión, sin distinción de clases sociales ni partidos políticos, pues el nombre ilustre que lleva como hijo de aquel gran alcalde barcelonés que se llamaba Rius y Tauler, suma infinitas simpatías personales. Cuenta en la actualidad 33 años. Al marqués de Olérdola los nacionalistas lo llevaron al Consistorio, donde hizo un papel brillantísimo en todos los debates en que tomó parte. El asunto de las aguas supo repartirlo y combatirlo con razones de peso. Aquella campaña le valió mucha popularidad y con motivo de ella fué objeto de un homenaje de carácter popular que se celebró en el Palacio de Bellas Artes y que compartió con los cuatro concejales únicos que no la votaron.

## Muley Haffid

El ex Sultán Muley Haffid que llegó á Barcelona con su séquito hace cuatro días al objeto de presenciar las fiestas del Carnaval, permanecerá en esta ciudad bastante tiempo.

## Por los teatros

Morano, en el Teatro de Novedades, ha obtenido un gran triunfo en la preciosa comedia «El Negocio es el Negocio». Lástima que la compañía sea tan mediana, pues no le secundan en los restantes papeles de la comedia.

—Sagi-Barba en el Cómico ha estrenado la ópera «Friné» que fué recibida con agrado por el público. Dicha compañía está haciendo una buena campaña.

## El Carnaval.

Han dado comienzo los preparativos para la celebración del Carnaval.

En el Paseo de Gracia instalaronse algunas tribunas.

## Las huelgas.

La de albañiles continúa sin resolverse.

La de obreros de cajas para embalaje se da ya por termina-

da merced á las concesiones de los patronos.

## DE LA GUERRA En Verdún.

Los telegramas que se reciben de París afirman que todos los ataques de las fuerzas germanas han sido rechazadas.

Los telegramas de Prensa dicen que todas las noticias de Verdún son satisfactorias para los aliados.

### Informes alemanes.

## Mal andan de caridad en Francia!

La crueldad y dureza de corazón son censuradas siempre y sin consideración por todo hombre que se precie de tener sentimientos, ya ocurran casos de estos en este ó en otro país. Sin embargo, librenos Dios de generalizar casos aislados, sacando demasiadas consecuencias de ellos. Pero á veces ocurren casos que reflejan de un modo claro la mentalidad de ciertas esferas sociales de nuestros adversarios, como ocurre con el siguiente caso, de que habla la «Guerra Social»: El desgraciado, que es

padre de 5 criaturas, vivía hasta ahora en uno de los Departamentos ocupados por los alemanes.

¿Creeríase posible que bondadosas personas, que buscaban una habitación para la desgraciada familia, no hayan sido capaces de encontrarla, no obstante haber declarado esta caritativa gente estar dispuesta á pagar seis meses de alquiler por adelantado? A pesar de haber pintado á los propietarios de casas la situación verdaderamente terrible de la familia, no se encontró á nadie, que estuviera dispuesto á admitir á una familia con 5 niños.

A nosotros los bárbaros de Austria-Hungría y Alemania, no solamente se nos nubla la inteligencia, sino que también nos para de latir el corazón, al oír cosas semejantes, y puede asegurarse con toda tranquilidad que si por una de esas casualidades locas el ciego guerrero francés de referencia se encontrase, no en París, sino en Budapest, Berlín ó Viena, y buscara allí habitación, no habría ningún casero que le negara un cuarto. Mucho se ha comunicado ya sobre la brutalidad y dureza de corazón de los propietarios de casas de París, pero lo que la «Guerra Social» comunica en este caso no es ya dureza de corazón, sino locura moral.



## ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

## ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

**EL PORVENIR CASTELLANO**

Periódico independiente.—AÑO V.—Se publica los lunes y jueves

Plaza de Aguirre, 2.

Los labradores prefieren esta publicación a otras muchas porque además de las crónicas agrícolas insertamos una amplia información de mercados.

En toda la provincia se lee este periódico, y es natural que así suceda, puesto que **El Porvenir Castellano** es defensor constante de los intereses locales y provinciales.

Información telegráfica de nuestro corresponsal en Madrid.

De la guerra.—Recibimos información directa de nuestros corresponsales en París, Bruselas, Londres, Berlín, Viena y Petrogrado.

A los industriales les conviene leer **El Porvenir Castellano** porque todas las semanas publicamos una detallada información comercial de nuestro corresponsal en Madrid.

En Buenos Aires, tenemos un activo corresponsal que además de los asuntos generales nos remite noticias que interesan a todos nuestros comprovincianos.

Para impresos de todas clases visite usted la imprenta de este periódico.—Ganará dinero.

**BOLETIN DE SUSCRIPCION**

Sr. Administrador de EL PORVENIR.—Sírvasse suscribirme a ese periódico.—(Dirección y firma):

**ULTRAMARINOS Y COLONIALES**

DE

**ELOY LORENTE Y LORENTE**

CANALEJAS 21, Y ACEÑA, 15, SORIA

Teléfono número 64.

Inmenso surtido en azúcares, aceites, arroces, garbanzos, alubias, cafés, thés, especias, cañeas, hortalizas, pescados, frutas, galletas, bacalao, legías, sopas, vinos y licores, ceras, bujías, aceitunas, almidón, confitura, tocino, embutidos, jabones, etc.

**CHOCOLATES**

Esta casa es la más antigua de Soria, y la que más barato vende.

NO CONFUNDIRSE

Canalejas, 21, y Aceña, 15.

Teléfono número 64.

SORIA

Precios especiales para revendedores

**Pastillas J. Miró.**

**ESPECTORANTES Y CALMANTES DE LA TOS**

Estas pastillas de exacta dosificación y elaboradas con la mayor pulcritud, reúnen dos propiedades muy importantes; facilitan la expectoración y dejan expedita la entrada del aire en los bronquios calmando rápidamente la tos que tanto molesta. Están indicadísimas contra la laringitis, la bronquitis, la gripe y en general toda clase de tos por rebelde que sea, dando excelentes resultados sin que su composición pueda producir trastorno alguno en nuestro organismo.

Si no queréis sufrir tos y espectorar, tomad **Pastillas J. Miró**. PRECIO: Una peseta caja.—Exíjanse en todas las farmacias y droguerías de España

**Consulta clínico-médica quirúrgica operatoria Licdo. Hernando de la Cruz.**

externo de los hospitales de Madrid; con pensión honorífica en su carrera; miembro titular de varios Congresos Especialidad en cirugía general y operaciones.—Médico oculista.—Ginecología y partos. Consultas y operaciones a domicilio.—Gratis a los pobres Estancias y gabinetes con los adelantos modernos.

SAN LEONARDO (Soria) En Vinuesa del 1 al 3 todos los meses y previo aviso.

Almacén de coloniales  Fábrica de jabón y lejía líquida

**Pedro Llorente.**

Estudios, 2 y 4.—SORIA

Teléfono núm. 54.

Tiene la representación de El Porvenir Castellano, en la República Argentina, D. Juan Durán Nieto, calle Santa Fé, 2.440, Buenos Aires.

**CONTRATOS LATOS**  
**PASTILLAS PECTORALES DE G.F. MERINO E HIJO**  
 En farmacias y droguerías. 0'50 Paquete.



**FUERZA VIGOR Y JUVENTUD EL ELIXIR CALLOL**

GUSTO AGRADABLE EFECTO RAPIDO

Formula Aprobada en 1897 por la REAL ACADEMIA DE MEDICINA para combatir la NEURASTENIA, ANEMIA y DEBILIDAD GENERAL

Acelera Convalecencias Venta farm\* y drog\* Aumenta el Apetito

Pídase prospectos a Callo: Barcelona

**CUPÓN REGALO**

**Ampliaciones fotográficas.**

Benito y elegante es el nuevo modelo de ampliación fotográfica creación de los grandes talleres fotográficos J. Luque de Madrid y que vamos a ofrecer a todos nuestros lectores.

El Sr. Luque correspondiente a los numerosos favorecedores de ampliaciones de regalos que deseen un tamaño mayor, pero sin marco, nos ha remitido algunos ejemplares de la ampliación de referencia que es de 30 por 40 centímetros sobre elegante cartulina «Bristol» de 50 por 65 centímetros con el membrete de la casa J. Luque, en oro.

La presentación es elegante y el trabajo de tiraje y retoque inmejorable. Todo el que desee puede visitar nuestra administración adonde tenemos expuestos los modelos.

Este nuevo trabajo será entregado solamente por el importe del retoque y gastos de envío que asciende a la insignificante cantidad de 3'95 ptas. Es decir, que por diez cupones y 3'95 se puede adquirir una de las ampliaciones con marco ó la que anteriormente se detalla que vá sin él.

Esperamos obtener un gran número de encargos y advertimos que esta ampliación aumentará considerablemente el ya ganado crédito de los talleres J. Luque de Madrid.

**Diez cupones como el presente,**

dan derecho a una **Ampliación fotográfica** Regalo de «El Porvenir Castellano».

**Miranda, sastre**

VALLADOLID

Últimas novedades en géneros del reino y extranjero.—Visita Soria y los pueblos importantes de esta provincia, diferentes veces al año. Dirección: Duque de la Victoria 23, Valladolid.

Representante en Soria, EDUARDO G. C. BALLELLA Canalejas, 9.

**Trabajos fotográficos J. Luque Nestal Ampliaciones fotográficas inalterables.**

Placas, carteles, calendarios y artículos fotográficos para reclamo y anuncio Pza. del Angel, 17, Madrid. Reproducciones Pinturas al óleo, pastel y acuarela.

En esta imprenta se imprimen en las mejores condiciones económicas. Variado surtido en es- queletas de fantasía. Las tenemos también, de clara se muy buena, a CINCO PESETAS el ciento. Recordatorios para niños y personas mayores, de última novedad y convenientes. Se imprimen con la fotografía del finado. — Plaza de Aguirre, 2.

Recibos de inquilinato. Un ciento, 60 cts.

**VINO de PEPTONA ORTEGA**

Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes y personas débiles.

Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.

Pídase en farmacias y en la del autor: León, 13, Madrid.

**LA ESTRELLA** SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS GENUINAMENTE ESPAÑOLA

Domicilio social, MADRID, Espoz y Mina, 6.

**CAPITAL DESEMBOLSADO: PTAS. 5.000.000**

\*LA ESTRELLA\* tiene constituido el depósito que exige la Ley.

SEGUROS contra incendios. SEGUROS de rentas vitalicias inmediatas.

SEGUROS sobre la vida. SEGUROS contra incendio a cosecha.

SEGUROS de transportes marítimos. SEGUROS de paquetes postales.

SEGUROS de transportes terrestres. SEGUROS de rentas vitalicias diferidas.

Banqueros: Banco Hispano Americano.—Banco de España.—Banco de Gijón.—Banco Asturiano de Industria y Comercio.—Banco Español del Río de la Plata.

REPRESENTANTES EN TODAS LAS CAPITALES y pueblos importantes de España.

(Anuncio autorizado por la Comisaría General de Seguros con fecha 5 de Mayo 1911).

Subdirector en Soria: D. José María Palacio, Ferial, núm 6.

**EL MEJOR REMEDIO para el ESTÓMAGO**

BICARBONATO DE SODA QUÍMICAMENTE PURO

**TORRES MUÑOZ**

En polvo y en comprimidos ANTIRREUMÁTICO, ANTIGOTOSO ANTIDIABÉTICO. Cuidado con las imitaciones, que son perjudiciales.

M. Reglero y Hnos Soria Teléfono núm. 62. En virtud de concurso, esta casa su ministra todos los impresos al Ayuntamiento de Soria. Etiquetas a varias tintas. «El Porvenir Castellano», Administración. No se publicará ningún comunicado sin haber abonado antes su importe.